



消防水枪虽好玩，安全问题不容小觑 孩子们消暑的「宠儿」暗藏隐患？



图为消防员正在做水枪实验。



夏日炎炎，儿童水枪成为孩子们消暑的“宠儿”。公园的草坪上，孩子们手持水枪追我赶，清凉的水花在空中飞溅；小区的庭院里，此起彼伏的欢笑声伴随着“哒哒”的水枪射击声。然而，记者调查发现，这些水枪背后暗藏诸多安全隐患：部分产品存在设计缺陷、材质隐患，甚至出现威力超标的情况，击中身体部位极有可能受伤。因此，家长和孩子在选购水枪时，不能只被表面的欢乐吸引，必须仔细甄别潜在风险，谨慎对待。

文/图 记者 梁兰



图为市面上的“三无”水枪。



图为孩子们正在玩水枪。

□ 销售火爆，隐患凸显

近日，记者走访各大玩具店及电商平台发现，儿童水枪正迎来销售旺季。在某电商平台搜索“儿童水枪”，页面瞬间跳出上万条商品信息，部分热门店铺月销量高达数万件。在拉萨的一家玩具店内，色彩鲜艳、造型各异的水枪被摆在最显眼的位置，从经典的扳机式水枪，到造型新奇的抽拉式水枪，再到配备电动装置、射程超10米的“强力水枪”，琳琅满目，吸引着家长和孩子们驻足挑选。店主告诉记者：“入夏以来，水枪的销量比平时增长了近3倍，每天都有不少人来买。”

但在这销售热潮背后，不少家长却有苦难言。市民罗女士回忆起前段时间的惊险一幕，仍心有余悸：“给孩子买了一款扳机式水枪，玩的时候孩子手指突然被扳机部位的大缝隙卡住，血一下子就流出来了，吓得我赶紧把水枪扔了。”市民卓嘎女士也遭遇了类似情况，她无奈地说：“上午刚买的水枪，孩子没玩几下，扳机上的小零件就掉了。好不容易装回去，玩几次又掉。那么小的零件，万一孩子误食了可怎么办？”

市民徐女士则亲身经历了水枪带来的直接伤害。在一次家庭聚会中，孩子们拿着水枪追逐打闹，突然，一个孩子手中的电动加压水枪射出的“子弹”击中了她的鼻子。“当时鼻子就红了，疼得眼泪直掉，幸亏没造成严重后果。后来才发现，那种加压水枪近距离的冲击力特别强。”此后，徐女士果断给孩子换了普通水枪。

□ 宣传重乐趣，安全被忽视

记者在走访中发现，部分商家在儿童水枪售卖环节存在诸多安全提示漏洞。虽然大部分水枪标有3C标志和详细的生产厂家信息，但仍有部分产品包装简陋，连基本的生产信息都缺失；有的产品即便标注了“禁止3岁以下儿童玩耍”，却没有详细的使用说明和禁忌。

商家在销售时，往往只强调水枪的趣味性，却未向消费者告知适用年龄及注意事项等关键信息。当有家长询问安全问题时，一位商家轻描淡写地说：“打在身上凉凉的，不疼。只要不打眼睛等敏感部位，没啥问题。”同样，在某电商平台的直播间里，主播全程围绕“连发、射程远、储水量大”等卖点进行宣传，对安全警示内容只字未提。记者查看了多款水枪的产品详细资料发现，很多都没有显著的安全警示标识和详细的使用说明。

从走访情况来看，大部分家长也只关心产品的功能、玩法以及价格，几乎很少提及安全性。在玩具店，记者遇到正在给孩子挑选水枪的戚先生，他表示：“天气热，孩子喜欢玩水，买个水枪让他们玩，既能消暑又能锻炼。”当被问及水枪的安全性时，他摆摆手说：“就是打水仗，能有啥危险？”随机采访中，不少家长都抱着类似的想法，有的只关注款式和价格，有的则认为正规店里卖的玩具肯定没问题，根本没查看相关安全信息。据记者走访调查，约68%的家长购买时不会注意产品的使用年龄，75%的家长不清楚玩具存在的潜在危险。他们表示，孩子喜欢就买了，主要是用来打水仗的，根本没考虑那么多。

□ 实测威力，敲响警钟

公开报道显示，近几年因水枪引发的伤害事件屡见不鲜。近日，山东一女孩被抽拉式玩具水枪冲击，导致右眼受伤；2024年，山东某小区儿童在水枪对战中，被高压水枪冲击面部造成鼻梁骨轻微骨折。

为直观了解不同水枪的威力差异，记者邀请西藏森林消防救援总队的消防员进行水枪威力实测实验。实验准备了普通水枪、加压中型水枪和加压大型水枪，以及新鲜树叶和猪肉作为实验材料。

实验开始，消防员手持普通水枪，在距离树叶1米处按下扳机，树叶只是微微晃动，没有明显损伤；对猪肉喷射后，仅留下浅浅的印记，很快就恢复如初。接着，消防员使用加压中型水枪，同样在1米距离喷射树叶，树叶瞬间出现破洞；喷射猪肉时，表面被冲出明显凹痕，肉质也变得松散。最后，加压大型水枪一登场，树叶直接被撕成碎片，喷射在猪肉上，更是打出深深的坑洞，部分肉质被冲掉，露出鲜红的肌肉组织。

消防员严肃地表示：“从实验结果可以看出，不同水枪的威力差异巨大。家长和孩子们在选择和使用水枪时，一定要充分考虑其威力，绝不能掉以轻心，否则看似普通的水枪可能会变成伤人的‘凶器’。”

□ 加强监管，选择正规产品

水枪虽好玩，但安全问题不容小觑。家长们在购买与让孩子玩耍时需要提高警惕。消防员提醒，购买时，一定要选择正规厂家生产，有3C认证标志标识的产品，仔细检查接口是否牢固、内壁是否光滑，小龄儿童要尽量选择一体化设计的水枪；使用前，认真阅读说明书和安全警示，根据孩子的年龄和能力选择合适的水枪，避免购买射程过远、威力过大的产品。

孩子玩耍时，务必全程陪同，让孩子佩戴防护眼镜，禁止将水枪对准他人的眼睛、面部等敏感部位，使用干净水源、定期检查水枪密封性，发现破损及时更换。一旦发生意外，要立即就医。

记者手记：

儿童水枪作为夏日热门玩具，在给孩子带来欢乐的同时，安全问题绝对不能被忽视。相关部门应加强对水枪市场的监管，一方面，严格审查水枪的生产标准，确保水枪的质量和安全性符合要求；另一方面，加大对商家的宣传教育力度，督促商家在销售水枪时，向消费者明确告知使用注意事项和安全风险。此外，家长和学校也应加强对孩子的安全教育，引导孩子正确使用水枪，避免发生意外。只有通过各方共同努力，提高安全意识，加强安全监管，才能让水枪真正成为夏日里的快乐源泉，而不是伤人的“凶器”。